MANIPULADOR CW A PARTIR DE MOUSE SUCATA PARA PC:

PROJETO:  JOÃO CARLOS  -  PY2ROE

EXECUÇÃO: MARCOS PALHARES  –  PU2RUD
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Seguindo as instruções do PY2ROE João Carlos, executei a alteração de um mouse inoperante (sucata) e o transformei em um interessante manipulador para treinamento e transmissões em telegrafia.

Como sou leigo em eletrônica, “apanhei” um pouco na primeira peça...A segunda “construção” já foi mais fácil e com possibilidades de registrar passo a passo este “grandioso” intento.
Espero que entendam o roteiro abaixo, como dizia um velho apresentador de televisão: “eu estou aqui para confundir e não para explicar!”

Mãos a obra:

Após a desmontagem do mouse, eliminamos tudo o que não interessa para o projeto. Exemplos: Fios originais, quase todos os componentes do circuito, esferas, roletes, etc. 

Concluída esta operação, devemos lixar a placa de circuito impresso, até deixá-la no fenolite. Observar que nos dois únicos componentes que preservamos (interruptores dos botões esquerdo e direito) a camada permanece sem alteração, a fim de fixar melhor os pontos de solda.
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Na seqüência realizamos a soldagem nos contatos dos interruptores, determinar com atenção os pólos – (negativos) os quais, serão fixados em um único fio. Já os + (positivos) seguem independentes até o Plug P2.
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Podemos afirmar que o projeto é altamente viável e interessante. Além da disponibilidade de um manipulador prático e funcional, radioamadores leigos como eu, podem exercitar as habilidades manuais em projetos eletrônicos.
Espero que seja útil à todos que apreciam (mesmo iniciante como eu!) o CW ou mesmo, aqueles “técnicos” curiosos que vivem “inventando”.

Usem com saúde e alegria!

73’s

Marcos Roberto Palhares

PU2RUD – HAM Station

Grid Square GG65BG – S24 43 31.5 W47 52 22.0
